

精准诊疗惠民生
市第一医院加入中国心肌病诊疗协作网

前不久,莆田市第一医院心血管内科获批加入中国心肌病诊疗协作网,为全市首家入选单位。这标志着该院心肌病诊断、治疗、科研及人才培养等综合能力得到进一步提升,将有力推动心肌病诊疗水平迈向标准化、规范化新阶段,为患者带来更优质的服务。

心肌病诊疗是心血管领域亟待攻克的难题之一。尽管随着基因学、影像学及药物治疗手段的进步,心肌病诊疗已进入精准医学时代,但临床实践中仍存在一些短板。中国心肌病诊疗协作网的启动,正是心肌病诊疗领域“补短板、强基础、促协同”的重要行动。

莆田市第一医院心血管内科心力衰竭心肌病团队是聚焦心力衰竭与心肌病诊疗的专业化亚专科团队,在学科带头人、心血管内科主任陈金灶及副主任医师郑丽萍的引领下,汇聚了多学科专家10余人。团队着力构建“精准诊断、个体化治疗、长期管理”一体化体系,熟练开展心脏超声、CMR、基因检测等精准诊断项目,规范治疗,救治危重症患者。团队深耕临床研究,聚焦病因机制与靶向治疗,牵头开展多项科研项目,发表多篇高水平论文。团队以患者为中心,通过专科门诊、多学科会诊、全程随访及康复指导,持续提升患者生存率与生活质量。

加入中国心肌病诊疗协作网后,该院心血管内科将全面接入国家级诊疗协作体系,迎来多重发展机遇:推动诊疗水平再提升,通过参与协作网组织的病例讨论、远程会诊、技术培训等活动,学习先进经验,进一步规范诊疗流程,提高疑难病例诊治能力;推动科研合作再深化,依托协作网的多中心研究平台,与全国同行联合开展心肌病病因机制、诊疗新技术等方面的研究项目,提升科室科研实力和学术影响力;推动医疗服务再优化,患者可享受协作网内的双向转诊、检查结果互认等便利服务,在“家门口”就能获得高水平的诊疗服务,减少就医成本,省去奔波之苦。

市医

医疗资讯
liiaoazixun

名医工作室再结硕果

陈路川团队与仙游县总医院携手共育人才

12月中旬,陈路川名医(团队)胃肠外科“师带徒”工作室签约活动在仙游县总医院举行。

签约仪式上,福建省肿瘤医院大外科主任陈路川教授分享了自身临床经验与学科发展理念,鼓励年轻医师深耕专业、传承创新,并承诺将通过“师带徒”模式倾囊相授,助力医院打造高素质胃肠外科人才梯队。

当日,陈路川名医(团队)胃肠外科“师带徒”工作室在仙游县总医院住院楼10层胃肠外科揭牌。随后,陈路川教授立即开展查房、病例讨论及手术指导等带教工作。

据悉,仙游县总医院将以该工作室揭牌为契机,持续深化合作,传承名医经验,培养骨干人才,为推动胃肠外科高质量发展、守护百姓健康贡献更大力量。

李智鹏

专家名片

陈路川,福建省肿瘤医院大外科主任、胃外科主任、胃肿瘤多学科综合治疗专家组组长,主任医师、教授。从事胃肠肿瘤外科开腹、腔镜微创手术以及综合治疗近40年,在胃肠肿瘤外科领域尤其在全腹腔镜微创手术、保功能微创手术、经自然腔道取标本手术等方面具有较高的理论水平和临床、科研能力。近年来致力于实践并推广全腹腔镜微创手术联合全程化快速康复理念,达到创伤小、恢复快、美容佳的效果,同时针对中晚期胃肠道肿瘤牵头开展多学科专家讨论,为患者提供规范化、个体化精准治疗。

回应患者期盼
主动调整行程来莆消化内科专家陈丰霖
到城厢区医院开展诊疗与技术指导

日前,省医学会消化内镜学分会主任委员、福建医科大学附属协和医院消化内科及消化内镜中心主任陈丰霖教授来到城厢区医院消化内科,为患者开展消化内镜检查与治疗,将优质医疗资源送到基层。

陈丰霖在消化内镜领域深耕多年,尤其擅长早期消化道肿瘤筛查、内镜黏膜下剥离术(ESD)、经内镜逆行胰胆管造影(ERCP)等技术。此次,在得知多名患者的期盼后,他主动调整行程,来莆为患者提供诊疗服务。在诊疗过程中,他凭借丰富的临床经验与娴熟的操作技巧,细致观察病灶特点,为患者制定个体化治疗方案。

“专家直接来到‘家门口’,为我耐心讲解,心里踏实多了。”一患者在接受治疗后感慨道。

当日,陈丰霖还结合临床实例开展“传帮带”,为城厢区医院消化内科医护人员答疑解惑,助力提升科室诊疗水平。

据悉,城厢区医院坚持以患者为中心,积极搭建高层次医疗资源对接平台,方便群众就医。该院将继续深化与省级医疗团队的合作,推动专家下沉常态化,让更多人就近享受优质医疗服务,切实守护群众健康。如需咨询消化内镜相关诊疗问题或预约专家会诊,可联系该院消化内科门诊。

涂秀华

关爱未成年人
把爱带回家J 技术攻关
ishugongguang从“难以下蹲”
到“轻松上下楼”

莆田九十五医院PRP治疗让膝盖重获新生

患者张某今年65岁,其双膝关节反复疼痛3年多,并且病情一天天加重:膝关节疼痛难忍,上下楼梯困难,久行久站后疼痛更加明显,难以下蹲。他尝试了针灸、推拿、理疗,但未见好转。

之后,张某到莆田九十五医院就诊。该院康复医学科主任郑文贤在详细评估后,为其制定了富血小板血浆(PR P)治疗方案。第一次治疗后,张某感觉膝关节活动较以前更轻松了,连续行走的时间更长了,关节疼痛程度也减轻了。在完成3次治疗后,他发现膝关节疼痛大幅减轻,上下楼梯不再费劲。如今,他又能和老友们一起散步、下棋。

日常生活中,不少老年人出现膝关节疼痛,影响了生活质量,严重者甚至需要进行“换膝”治疗。随着医疗技术的不断进步,富血小板血浆治疗技术应运而生,为退变的膝关节重新焕发生机。

医生介绍,富血小板血浆治疗技术是再生康复疗法领域的新技术。该技术是通过提取患者自身的血液,采取梯度离心法分离出高浓度血小板浓缩物——富血小板血浆,并将其注射回患者体内特定部位,从而缓解疼痛并促进伤口愈合。

富血小板血浆治疗主要包括三个步骤:首先是评估,治疗前在超声引导下全面评估患者是否适用;其次是富血小板血浆制备,采血20~30毫升进行相关处理;最后是在超声引导下进行注射。整个流程在无菌环境下进行,通常耗时半小时左右。

据了解,莆田九十五医院康复医学科新引进富血小板血浆治疗设备,为疼痛患者提供了一个新的治疗选择。林振华

集智聚力谋新篇

专题研讨会在仙游县总医院举办

12月中旬,由中国医药教育协会主办、仙游县总医院承办的“公立医院高质量发展赋能项目暨仙游县总医院战略发展研讨会”在仙游县总医院新院区召开。

研讨会紧扣“医保支付改革下县级医院高质量发展”与“新医保时代医院的生存与发展”两大议题,设置了权威授课与深度对话环节,进行深入研讨交流。大家普遍认为,高质量发展是公立医院在新时期的必然选择,而主动顺应医保支付改革是关键抓手。对于仙游县总医院而言,崭新的硬件平台与“三乙”等级资质构成了发展的“双翼”,下一步的核心在于强化“内功”,通过精细化管理、学科人才建设、智慧医疗赋能和深化医共体内涵等方式,将改革压力转化为创新动力,推动医院高质量发展。

据悉,仙游县总医院将以此为契机,充分吸收会议成果,将战略思考转化为行动方案,携手县域医共体成员单位,共同探索一条以人民健康为中心、具有仙游特色的公立医院高质量发展之路,为守护全县百万人民的生命健康作出更大贡献。

林浩颖

J 健康新知
iankangxinzhi白内障合并青光眼,
是分期手术还是联合手术?

——莆田康复眼科专科医院林玉清讲解

对于白内障合并青光眼应采取何种手术治疗方式,莆田康复眼科医院院长林玉清表示,这是一个需要“个体化决策”的问题。是选择分期手术,还是联合手术(白内障超声乳化吸除+人工晶体植入+青光眼手术),主要取决于患者的具体病情、青光眼的类型和严重程度、白内障的混浊程度,以及医生的经验和判断。

对于大多数合并闭角型青光眼的白内障患者来说,通常选择联合手术,可有效利用联合手术的协同效应。

对于开角型青光眼患者,手术选择更为复杂。若白内障严重且影响视力,青光眼需要手术干预,此时,联合手术是通常的选择。若青光眼已到晚期,需要极低的目标眼压,且白内障尚不严重,分期手术(先做青光眼滤过手术)可能是更稳妥的选择。若白内障是主要问题,青光眼药物控制良好,可考虑先做白内障手术,术后严密监测眼压。

林玉清认为,对于白内障合并青光眼患者,治疗的核心原则是“个体化治疗”。患者应咨询经验丰富的专科医生,以寻求专业的评估和建议。医生会通过详细检查患者的眼睛(包括房角镜检查、视神经和视野评估、白内障程度评估、角膜内皮计数等),全面评估病情,并与患者充分沟通利弊,进而作出合适的治疗决策。

郑语